

## В ОБКОМЕ ВЛКСМ

Бюро областного комитета ВЛКСМ совместно с областным управлением сельского хозяйства подвело итоги соревнования комсомольско-молодежных животноводческих ферм и бригад в 1959 году.

Первое место с вручением памятного вымпела обкома комсомола и управления сельского хозяйства присуждено коллективу комсомольско-молодежной фермы № 4 колхоза имени Ленина Москаленского района, надоившему по 3363 литра молока от каждой коровы, и комсомольско-молодежной бригаде № 5 Северо-Любинского совхоза, надоившей за год в среднем по 3956 литров молока от каждой коровы.

Второе место в социальном соревновании с вручением памятных вымпелов присуждено коллективу комсомольско-молодежной фермы № 3 колхоза имени Розы Люксембург Любинского района и коллективу бригады коммунистического труда № 4 Северо-Любинского совхоза. Третье место и памятные вымпелы присуждены коллективам комсомольско-молодежной фермы № 1 колхоза «Россия» Любинского района и комсомольско-молодежной бригады № 3 Северо-Любинского совхоза.

Подведены также итоги областного соревнования коллективов комсомольско-молодежных животноводческих ферм и бригад за IV квартал прошлого года.



ОРГАН ОБКОМА ВЛКСМ

№ 19 (2805)

Пятница, 12 февраля 1960 года.

Цена 20 коп.

## ЗА «БОЛЬШОЕ МОЛОКО»!

Когда я впервые услышал о славной инициативе тружеников Ульяновского и Горьковского районов, решивших досрочно выполнить обязательства по продаже молока в первом квартале, я подумал — хорошо! Сейчас в нашем Знаменском районе почин ульяновцев и горьковчан распространился повсюду. Наши комсомольцы с готовностью берутся за шефство над закупками молока у населения.

В эти дни в нашем райкоме ВЛКСМ трудно найти кого-нибудь из работников — повсюду в колхозах района проходят комсомольские собрания. На собраниях комсомольцы берут конкретные обязательства — продать государству по несколько сот литров молока из своего личного хозяйства.

Вчера такие собрания прошли в колхозах «Знамя Советов» и имени Кирова. В ближайшие же дни обязательства будут приняты комсомольцами и в остальных хозяйствах района.  
**Ф. ТОЛКАЧЕВ,**  
секретарь Знаменского райкома ВЛКСМ.

# ЕДУТ НОВОСЕЛЫ

Целина... Еще совсем недавно это слово было новым. Его произносили как что-то очень значительное, необыкновенное. Так, как произносили в свое время слова «Северный полюс», «Комсомольск», «Магнитка» — с застенным дыханием, с блеском горячих глаз, с бьющим через край напряжением.

Целина... Это слово перестало быть новым. Но не утратило своей молодости, свежести звучания. Если совсем недавно это слово выражало только мечту, беспредельную мечту молодости, то теперь оно наполнилось глубоким содержанием.

Теперь это слово стало нарицательным. Теперь и ты и я под словом «целина» понимаем не только землю, которую надо поднимать. Появилась «вторая целина» — животноводство, которое призвано поднять наша молодежь. Слово «целина» осталось олицетворением далекой и близкой мечты, зовущей нас в самостоятельные, нехоженые дали...

Первая сотня посланцев вечно беспоконной комсомолки собралась недавно в областном комитете ВЛКСМ. Они, горожане, слушали здесь напутственное слово секретаря горкома партии тов. Родионова А. Н., призвавшего их нести на село культуру, знания, стремление работать в полную силу.

Может быть, не совсем гладкими, но зато какими взволнованными, идущими от души и сердца были выступления собравшихся! В зале завязался простой, непринужденный обмен мнениями, советами, мыслями.

Сегодня слово им, отъезжающим на свою «целину». Вот о чем думают, мечтают, как хотят жить трое из них.

## ВСЕЙ СЕМЬЕЙ

Самое главное, по-моему, ехать на село с большим желанием. Будет желание — будет все, где бы ты ни работал.

Первое время, конечно, будет трудно, скучновато, но это ничего, это только первое время. От нас же самих зависит сделать жизнь там веселее, интереснее. Да комсомольцы еще нигде не пропадали. Наоборот. Где комсомол, там и песня, там и шутка, там и работа спорится!

С трибуны областной партийной конференции я призвал юношей и девушек съехать в сельские районы нашей области, чтобы своим трудом помочь Родине растить высокие урожаи.

Свое слово я держу крепко. Через год, после окончания Омского ветеринарного института, ко мне приедут мои сестры — Алла и Рая. Вместе с нами переберется туда и мать.

Мне кажется, это просто здорово — поехать всей семьей.

Мы едем в деревню затем, чтобы помочь труженикам села намного увеличить производство сельскохозяйственных продуктов, чтобы быстрее выполнить намеченную партией величественную программу.

**А. ЮСУПОВ,**  
работник Центрального райпромкомбината.

## ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

После окончания средней школы Римма Киржанова поступила работать в Калачинский райпромкомбинат в цех индивидуального пошива. Через несколько месяцев ей доверили первую самостоятельную работу. А сейчас ее называют одной из лучших швей цеха.

Часто можно увидеть Римму с подругами около клуба или кинотеатра. Она член народной дружины по охране общественного порядка. Так же хорошо трудятся в цехе индивидуально пошива комсомолки Валя Обиначная, Кама Чулнова и другие.

В. ТУРБАНОВ.

## Мы не из робкого десятка

Сегодня у меня в кармане уже лежит заветная книжечка, на которой выведены слова: «Комсомольская путевка».

Когда думаешь, что пройдет день-два и ты очутишься на совершенно новом месте, что тебе придется начинать жизнь среди незнакомых людей, да и работы-то сельской не знаешь, то невольно некоторых начинает одолевает робость.

Но комсомольцы не из робкого десятка.

Расскажу о себе. По профессии я маляр. Строительные специальности везде, конечно, нужны, потому что строят сейчас много, большими масштабами. И в совхозах, и в колхозах идет стройка. Клубы, ясли, детские сады, библиотеки.

дома для рабочих и колхозников — все нужно. И нужно строить быстро, добротно, красиво.

Так что с моей специальностью не пропадешь. Но у меня есть еще думка старая. Давно я ее вынашиваю. Хотите знать, какая? Да нет, не думайте, что необыкновенное что-то... Хочу овладеть профессией шофера. Это моя мечта.

А насчет робости, так я думаю, что если тебе работа по душе, если отдашь ей всего себя, то везде будешь чувствовать себя, как дома. А значит и робости никакой не будет.

**В. ЗЕНЗИВЕР,**  
работница кирпичного завода № 1.

## Ой вы, кони стальные!

А я подал заявление сразу с просьбой направить меня в училище механизации. Хочу быть квалифицированным работником сельского хозяйства.

Трактористы, комбайнеры очень нужны на селе. Это от них зависит судьба каждого урожая. От их неустанного труда и, конечно, от того, насколько хорошо они будут знать технику. Поэтому и надо как следует, в совершенстве, овладеть техникой.

Год учебы в училище пробежит быстро, а следующую весну я уже буду встречать во всеоружии, поведу в битву за хлеб своего стального коня, боевого друга.

Мне и раньше приходилось

бывать в деревне: на уборочную ездил; бывало, проводил отпуск в селе, так что с деревней я знаком.

Некоторые люди не хотят жить в деревне, уезжают отсюда. Говорят, дескать, культуры там маловато. Таких людей надо назвать прямо в глаза дезертирами. Ведь молодежи и карты в руки! Иди, носи культуру, научи людей так же, как и ты, понимать музыку, живопись.

Затем мы, горожане, и едем туда, чтобы не только своим трудом, но и всей своей жизнью повлиять на жизнь села.

**В. ГАГАРИН,**  
слесарь-сборщик.

## Из Узбекистана — в Сибирь

Светлана родилась и выросла в далеком солнечном Узбекистане. В Ташкенте она окончила десять классов, потом пять лет училась в Узбекском хореографическом училище, а затем...

Однажды девушка вернулась домой и рассказала матери о том, что врачи посоветовали ей переменить климат.

— Поезжай к тете, в Си-

бирь, — посоветовала мать.

И вот Светлана Ляпкина в совхозе «Медет». Отдохнула дней шесть, а потом включилась в трудовую жизнь. Работала на разных участках совхозного производства.

Но Светлану тянуло на ферму, ближе к тем боевым впечатлениям, которые с песнями уезжали и возвращались с дойки. И она стала дояркой.

За нею пока не закреплено определенной группы коров, она подменная доярка. А работать подменной не так-то просто, даже трудней.

В свободное от работы время Светлана приходит в местную школу и учит детей балетному мастерству, дает уроки художественной гимнастики.

Она активный участник художественной самодеятельности шестого отделения. Жители села Киселевки полюбили девушку и ласково называют ее Светлану «дочкой».

НА СНИМКЕ: комсомолка Светлана Ляпкина.

Фото и текст П. Бородахина.



## НЕУТОМИМ МИША В РАБОТЕ

— Миша, сыграй-на плясовую! — обращается к баянисту руководитель танцевального кружка Лапин.

В ту же минуту в зале клуба раздается задорная плясовая мелодия. Сразу видно — баян в умелых руках.

Танцоры отработывают прием за приемом, а неумотимый баянист все играет и играет...

Неумотим Миша и в работе.

Пришел он в Омский аэропорт в конце прошлого года после демобилизации из рядов Советской Армии. Начал работать авиационным механиком. Но одно не удовлетворяло Михаила: товарищи его обслуживают турбореактивные самолеты, а он только винтовые.

— Надо учиться, — решил молодой специалист, — без знаний не доверят новую технику.

Как хорошего механика его направили на специальные курсы переподготовки. Отлично освоил Миша теоретический и практический минимум, который необходим авиационным специалистам.

И вот мечта сбывается — его назначают на должность авиатехника. Сейчас Михаил Быков считается в аэропорту хорошим специалистом.

На снимке вы видите Михаила Быкова (слева) вместе с товарищем по бригаде авиамехаником Иваном Левшуновым. Их бригаде первой в инженерно-авиационной службе присвоили звание коммунистической.

Текст и фото Г. Попова.

## ЗАВЕДЕН ХОРОШИЙ ПОРЯДОК

Зина Горбачева, окончив библиотечный техникум, полгода назад приехала в большое урманное село Кондратьево. Она часто думала о своей будущей работе в сельской библиотеке. Но все же сначала растерялась. Помещение Кондратьевской библиотеки было запущено, книги расставлены по полкам без всякой системы и порядка. Все надо было начинать заново. Но это не испугало Зину, а, наоборот, подзадорило.

И вот прошло не так уж много времени, а Кондратьевской библиотеке не узнать.

Очень многое в работе библиотеки Зина изменила. Теперь и книгам читатель может подойти сам и выбрать то, что ему особенно нравится. А тем, кто затрудняется в выборе книг, Зина сама дает совет.

В помещении библиотеки сейчас тепло, светло и чисто. Вот почему в зимние длинные вечера сюда собираются побеседовать, почитать, сыграть партию в шашки или шахматы. Число читателей библиотеки за последнее время увеличилось вдвое.

Но Зина не ограничивается работой в библиотеке. Ее можно

видеть с передвижками в других деревнях, на фермах, где она знакомит работников с итогами социалистического соревнования за день. Зина Горбачева помогает также наладить работу в сельском клубе.

У Зины Горбачевой много сил и энергии, и она, конечно, делает все для того, чтобы Кондратьевская сельская библиотека, а затем и клуб заняли одно из первых мест в районе по культурно-просветительной работе.

**А. НОВИКОВ.**

с. Муромцево.





# ТРИДЦАТИЛЕТИЕ

Каждое утро к трехэтажному светлостроительному зданию, что по улице Республики, спешит молодежь. Кто с папками, кто с портфелями, кто просто с книгами в руках. И каждому становится ясно, что эти юноши и девушки идут на занятия, а дом, в который они заходят, — учебное заведение. Да, это машиностроительный техникум имени Ворошилова. Учится в нем молодежь. А вот сам техникум не так уж и молод. Сегодня ему исполняется 30 лет.

Родился он в нелегкие годы на Украине, в Запорожье, и совсем не случайно: развивалась промышленность, машиностроение, стране нужны были свои техники. Поначалу он расположился только в двух аудиториях, и занималось в нем 160 человек.

Шли годы. Рос техникум. Теперь он имел свой большой учебный корпус, общежитие, производственные мастерские, стадион и т. д. Но мирная учебная жизнь была нарушена войной. Сивер и стадион техникума покрывались щелями и укреплениями, на здании установили наблюдательные вышки ПВО.

В августе 1941 года техникум эвакуировался в Омск. А в ноябре начался новый учебный год на новом месте.

За тридцать лет техникум подготовил 5600 специалистов. Имена многих из них знают теперь не только их бывшие учителя и товарищи. Это руководители промышленных предприятий, инженеры и техники, советские и партийные работники, офицеры Советской Армии. Среди них — Широколов, Головченко, Селезнев, Сильницын, Добринский, гвардии капитан Курощев, майор Мальченко и другие. Бывшие воспитанники техникума Е. Я. Евсеев и И. С. Архипкин стали преподавателями в своем учебном заведении.

Сейчас только на дневном отделении в техникуме обучается 600 человек. Это дружный и сильный коллектив, которому по плечу большие задачи.

Выполняя решения XXI съезда партии, июньского Пленума ЦК КПСС, расширяя связь с жизнью, преподаватели техникума проделали большую работу по укреплению учебно-материальной базы и улучше-

нию практической подготовки выпускников.

В техникуме 30 различных лабораторий и кабинетов. Дипломные проекты выполняются, как правило, по темам, предлагаемым предприятиями совнархоза. Из года в год повышается качество учебы. В 1959 учебном году 15 выпускников защитили дипломные проекты с отличием, 84 процента дипломантов получили только хорошие и отличные отметки.

Комсомольская и профсоюзная организации серьезное внимание уделяют работе технических кружков. Ежегодно проводятся технические конференции учащихся с показом их творческих работ. Так, на прошедшей конференции было представлено 150 экспонатов.

Вот уже более года в учебном корпусе и в мастерских учащиеся по собственной инициативе перешли на самообслуживание.

Много времени юноши и девушки посвящают физкультуре и спорту. В десяти секциях занимается более 300 человек. В прошлом году наши спортсмены участвовали в 44 соревнованиях. На протяжении 10 лет техникум держит первенство почти по всем видам спорта среди средних специальных учебных заведений Омска.

Вот наши лучшие спортсмены: А. Хмелев, М. Димидович, В. Никонов, В. Фирсова, Н. Абрамчук, В. Карелина, В. Карташов, Б. Вобликов и другие.

Наша художественная самодеятельность пользуется большой популярностью не только в техникуме, но и за его пределами. В прошлом году силами учащихся в учебных заведениях и клубах было дано более 40 концертов.

Тридцать лет. Это зрелость. Но это вместе с тем дальнейший расцвет творческих сил и возможностей. Поэтому комсомольцы техникума и впредь не останутся на достигнутом, а будут стремиться к еще более высоким показателям в учебе, жизни и труде.

**Н. ЗАВЬЯЛОВ,**  
секретарь комсомольской организации машиностроительного техникума имени Ворошилова.



Пятикурсники машиностроительного техникума имени Ворошилова Элеонора Роговченко, Александр Конев и Иван Горбатов сейчас работают над дипломными проектами. Пожелаем им удачи!

Фото К. Савиной.

## ОДИН В ПОЛЕ

Небольшой участок земли. Однако, сколько же здесь людей! Одни тянут мерную проволоку, другие машут флажками...

Так было еще совсем недавно. Десятки рабочих рук требовались для посева кукурузы, ухода за ней. И пусть урожай зеленой массы был вследствие большим, но себестоимость продукции не входила ни в какие рамки.

Как сделать так, чтобы вырастить ценную культуру при минимальных затратах труда, а результаты получать хорошие? Этот вопрос давно и кровно беспокоил механизаторов.

И вот многие из них, как Мануковский, Гиталов и другие, обеспечив свои агрегаты навесной почвообрабатывающей техникой, стали самостоятельно выращивать кукурузу на больших площадях. Сами готовили почву, сеяли, проводили междурядные обработки. И эффект получался поразительным.

Внимательно ознакомившись с опытом передовиков, решил последовать их примеру и я на полях родного совхоза имени Кирова Крутинского района.

В прошлом году за мной закрепили участок площадью в сто гектаров, вспаханный под язь. Ранней весной я произвел здесь прибывку влаги, затем культивацию. Сев проводил квадратно-гнездовой сеялкой с диагональным переносом мерной проволоки. Верно, без помощника обойтись не пришлось. Сеяли вместе с машинистом комсомольцем Анатолием Борисовым.

С большим нетерпением оба ожидали всходов. И вот они появились. Уже при первом взгляде на поле можно было определить, что потрудились не зря. Квадраты вышли точные, как по линейке.

Дальнейший уход за «коро-

левой полях» проводил я один. Во-первых, произвел боронование по всходам, а затем через определенные промежутки времени — трехкратную обработку междурядий в обоих направлениях.

Кукуруза выросла неплохая. По 450 центнеров зеленой массы было получено с каждого гектара. Маловато, конечно, по сравнению с результатами лучших передовиков, но ведь это, можно сказать, была «первая ласточка».

Во втором году семилетки я вновь один взялся выращивать кукурузу на площади сто гектаров. Думаю получить урожай не менее, чем по 500 центнеров зеленой массы с каждого гектара.

Что для этого делаю? Сейчас на закрепленных массивах, а их у меня три, провожу снегозадержание при помощи снеголаха. Кукуруза очень любит влагу, и я стараюсь поэтому накопить как можно больший слой снега на полях. В настоящее время он уже достигает полметра.

Одновременно занимаюсь вывозкой навоза. Этого удобрения я доставил уже на участки более четырехсот тонн. Весной буду возить еще перегной. Произведу так же, как и в прошлом году, прибывку влаги, раннее весеннее боронование, применю и другие приемы для повышения урожайности. Само собой разумеется, что в течение лета буду как можно лучше ухаживать за кукурузой, не допуская, чтобы хоть один сорняк был на участках.

На декабрьском Пленуме ЦК КПСС очень остро ставился вопрос о дальнейшем повышении урожайности «королевых полей». В выполнении этой задачи постараюсь и я внести свой вклад.

**Г. ЧЕРНЫШЕВ,**  
тракторист.

## В ДВА РАЗА БОЛЬШЕ

Молодые рабочие электроцеха одними из первых на нефтеперерабатывающем заводе начали поход за экономичную электрическую энергию. Прежде всего мы выявили причины небрежливости расходования электроэнергии, разработали ряд мер по ее экономии.

Так, комсомольцы Илья Коханов и Николай Вишневецкий предложили заменить на некоторых насосах двигателя большой мощности на менее мощные, а в отдельных местах, где двигатели работали вхолостую, — совсем снять их.

Комсомольцы пятого участка этого цеха, обслуживающие маслослон, переделали освещение на многих установках, а лишние электроточки демонтировали.

В результате этой, на первый взгляд, несложной работы годовой экономия составит 500 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

Внесены также предложения об отделении централизованного наружного освещения завода от внутреннего. На некоторых объектах, как правильно заметили рабочие, пользоваться освещением можно лишь в момент их осмотра или же при работах на них. На отдельных установках эти меры уже дают неплохие результаты. А если учесть, что на заводе установлено более десяти тысяч точечных наружных осветителей, то можно представить, какое громадное количество электрической энергии будет сэкономлено молодыми рабочими электроцеха.

Мы призвали рабочих других цехов активнее включаться в поход за бережливое расходование электрической энергии. Общими усилиями можно сэкономить за год в целом по заводу не менее 20—25 миллионов киловатт-часов в электроэнергии. Это в два раза больше, чем в прошлом году.

**Ф. ЕВТУШЕНКО,**  
заместитель секретаря комсомольской организации и электроцеха нефтеперерабатывающего завода.

## Новый самодеятельный

Не так давно на сцене клуба села Бердовки Павлоградского района состоялся первый концерт коллектива художественной самодеятельности. Организаторы его — братья Давид и Владимир Швиндт.

В состав самодеятельного коллектива входят трактористы, доярники, снотники. Всего десять человек.

Кроме жителей села Бердовки, с маленьким коллективом познакомился уже и жители других сел совхоза «Нива» — Явлено-Покровни, Назаровки, Липова-Кута.

Теплый прием оказывают в селах начинающим артистам. В программу концертов входят маленькие пьесы, интермедии, сатирические куплеты на местные темы и многие другие номера.

Пришлось покраснеть, например, чабанам овцефермы, что на третьем отделении совхоза, которые недобросовестно относились к порученному делу, и руководителю этого отделения, не сумевшим навести порядка на ферме. Острой критике подверглись и механики отделения, по чьей вине некоторый сельхозинвентарь так и не был убран с полей.

Отмечаются на каждом концерте и лучшие труженники совхоза — доярники четвертого отделения Эрна Циборис и Екатерина Экнерт, снотники Яков Экнерт, Готлиб Дубс.

Я. БАУЗР.



Упорно овладевает тонким делом учащаяся третьего курса машиностроительного техникума имени Ворошилова Лиза Ломкина. Инструктор производственного обучения Константин Иванович Бучно охотно помогает девушке осваивать мастерство металлста.

Фото К. Савиной.

## СОВЕЩАНИЕ КУКУРУЗОВОДОВ

В Краснодаре открылось Всесоюзное совещание кукурузоводов. В нем принимают участие около 600 ученых, руководящих работников республиканских министерств сельского хозяйства и министерств хлебопродуктов, работников обрабатывающих заводов, агрономов и передовиков колхозов и совхозов страны.

Просторные фойе Краснодарского краевого драматического театра превратились в выставку. Здесь широко показаны самые различные продукты из кукурузы — от муки и крупы до пива, вина и шоколада. Краснодарские столовые и рестораны представили на выставку больше 50 различных блюд из кукурузы.

Участники совещания на пленарном заседании заслушали доклады министров сельского хозяйства РСФСР С. В. Кальченко, Украинской ССР — М. С. Спивака и Молдавской ССР — С. П. Ефимова об итогах выращивания кукурузы в 1959 году и производстве гибридных семян этой культуры в 1960 году, а также доклады представителей министерств хлебопродуктов этих республик об улучшении заготовок и качества семян кукурузы.

## РАССКАЗЫВАЕТ ЧЕМПИОН МИРА

На прилавках книжных магазинов появилась брошюра «Путь борца», которую выпустило Государственное издательство «Физкультура и спорт». Автором брошюры является заслуженный мастер спорта СССР, чемпион мира боец Александр Мазур. Он рассказывает о своем спортивном пути, начиная с первых шагов и кончая золотой медалью и званием чемпиона мира.

«Никому из парней не удалось перебороть меня, и я считался совхозным чемпионом, — пишет автор. — Однако я ни разу еще не боролся со взрослыми, так как по молодости лет еще не заслужил почетного права называться парубком. Но однажды...»

Вот что произошло однажды. Весной в совхозе, где жил и работал Сашко Мазур, делали

быкам прививки. Чтобы сделать прививку быку, надо было повалить его на землю. Собирались трое или четверо парней поздравее, окружали быка и с большим трудом валили его. Работа эта продвигалась очень медленно.

На помощь к соседям приехал из другого совхоза ветеринар Булкин. В тот же день он покорил сердца парней своей силой и умением. Дело в том, что Булкин один, без посторонней помощи, валил быка на землю. Он подходил спокойно к животному, брал за рога, и, сильно дернув на себя, выкручивал их в сторону. Бык летел на землю, словно подкошенный невидимой косой. «И что особенно поражало, это то, что Булкин вовсе не был каким-то здоровенным детиней, — вспоминает Мазур. — Среднего роста человек, немного

широковатый в плечах — ничего необычного».

Когда закончили прививку, к Сашко подошел совхозный конюх Паламар Тымко и уговорил его побороться с ветеринаром Булкиным. «Может, он слово какое супротив быков знает, а сведи его с человеком — и все, сила его пропадет...», — говорил Паламар.

И вот Сашко сошелся с Булкиным. Был выходной день, и посмотреть на их борьбу собралось много народу. Победа оказалась на стороне Мазура. Трижды пришлось ветеринар-силачу побывать на земле. Вскоре Булкин уезжал из совхоза. Прощаясь с Сашко, он сказал:

«Борешься ты неплохо. Быть тебе борцом!».

Слова его оказались пророческими. После Булкина Саш-



# Уважение завоевывается делами



Лизе Долгополовой нет еще и двадцати лет, но механическую дойну коров она освоила в совершенстве. Она — доярка второго отделения совхоза «Травополье». Мне удалось сфотографировать Лизу сразу после приемного экзамена на заочное отделение сельскохозяйственного техникума. Не правда ли, сразу видно, что экзамен Лиза выдержала с успехом.  
Фото И. Федорина.



Еще недавно в третьей бригаде колхоза «Власть Советов» Любинского района Вера Шилова числилась на разных работах. А сейчас она доярка. По примеру таврической доярки Любови Тнач Вера приняла низкоудойную группу коров. Хороший уход за животными уже сейчас дает неплохие результаты.  
Фото П. Киргинцева.

— Не слушают меня ребята, — пожаловалась мне как-то отрядная вожатая. — Какая уж тут работа...

А я подумала: потому и не слушают, не уважают, что нет в пионерском отряде увлекательных дел.

Ведь совсем не обязательно вожатому выступать в роли няни. Даже напротив. Там, где вожатый за все берется сам, дела идут не лучше. Пионеры должны все делать своими руками. Но кипит ли жизнь ключом в пионерском коллективе, или скорее напоминает тихую заводь — это во многом зависит от вожатого, от его умения задать тон.

Давно уже стало правилом для пионеров нашей школы — со всеми выдумками, затеями идти в пионерскую комнату.

— Давайте устроим для пионеров и октябрят уголки.

— Хорошо, что Законы пионеров и октябрят развесили по стенам. Но в рамках они выглядели бы торжественнее. Давайте сделаем их сами.

— А знаете, как интересно можно вести учет выполнения требований «пионерских ступенек»?

Каждое предложение обычно вызывает много толков. Но интересное неизменно получает одобрение. Так, пионеры сами взялись изготовить красивые рамки для Законов пионеров и октябрят. Оформили «классные уголки», где отмечается успеваемость, поведение каждого ученика, выполнение режима дня, работа «по ступенькам».

Пионерские дела, умные «пионерские ступеньки»! Сколько замечательного, заманчивого и интересного кроется за простыми словами! Безграничный простор пытливым ребячьей мысли, неиссякаемый источник дел. Выдумывай, черпай, твори!

С каким желанием взялись самые юные за выполнение требования первой пионерской ступеньки «Сделай игрушку». А какие интересные сборы проходят в отрядах! Когда готовится к сбору не один вожатый, а целый отряд, любая

тема получит полное звучание, раскроется по-настоящему, увлечет каждого.

Я расскажу только об одном и, казалось бы, самом «прозаическом» сборе, чтобы показать, что и простое может стать значительным и интересным, если вложить в него душу.

Проходил этот сбор в 5 «А» классе и назывался «Умелые руки». Само название говорит, что сбор требовал подготовки. И ребята действительно долго и тщательно готовились к нему: ведь каждому предстояло продемонстрировать перед товарищами свое умение трудиться, производить полезные вещи. Зато с каким успехом сбор прошел!

Ребята пригласили к себе гостей — пионеров из 5 «Г» класса, с которым соревнуются. Попросили студентов педагогического института выступить на сборе с рассказами об умельцах разных времен. К сбору пионеры подготовили ин-

тересный монтаж на тему «Умей все делать сам». Оформили выставку. Избрали жюри, которое должно было определить лучшего «мастера».

Один за другим показывали пионеры сделанные к сбору вещи. Мальчики — столярные, слесарные и плотничные изделия, девочки — рукоделие. Почти все, изготовленное руками пионеров, получило хорошую оценку. Но особенно всем понравилось платье, сшитое и вышитое руками председателя совета отряда Зины Колесниковой. Ей и была единодушно присуждена первая премия по мастерству.

Позаботились организаторы и о художественной части сбора. Большое одобрение вызвала игра пионеров: Бермана — на скрипке, Киреева — на баяне. Очень хорошо исполнила танец с лентами пионерка Белоусова.

Умеют проводить сборы пионеры 5 «А» класса. Да и только ли сборы им удаются? Успешная работа по «пионерским ступенькам», настоящие сражения на шахматных турнирах и множество других интересных дел — разве та замечательная жизнь, которой живет этот пионерский отряд, не делает чести не только самим пионерам, но и их вожатому? И Алла Суставова, ученица 8 «А» класса, их отрядная вожатая, пользуется здесь заслуженным уважением. Вот почему от нее-то уж не услышишь обидчивого:

— Меня не слушают...

**Р. КОЛЕСНИКОВА,**  
старшая пионервожатая  
школы № 21.

## Антирелигиозный вечер

С большим успехом прошел в Таврическом доме культуры вечер вопросов и ответов на тему «Религиозное сектантство и его сущность». Вечер начался новым выпуском светозвучной газеты. Затем учителя средней школы ответили на многочисленные вопросы присутствующих. С интересом просмотрели собравшиеся кинофильм «Костер бессмертия», посвященный отважному борцу против мракобесия Джордано Бруно.

**Н. СЕЧЕНОВ,**  
секретарь Таврического райкома ВЛКСМ.

Хорошо трудится в радиобюро Омского аэропорта радистка второго класса комсомолка Маша Морозова. За время работы в этом коллективе она освоила вторую специальность — телетайписта. В этом году Маша заканчивает десятый класс вечерней школы.

НА СНИМКЕ: Маша Морозова ведет связь на телетайпе.

Фото Г. Попова.



Екатерина Савушкина — доярка колхоза «Советская Сибирь» Москаленского района. В минувшем году она надоила от каждой коровы по 3029 литров молока. Нынче Катя дала слово получить по 3400 литров молока.  
Фото Э. Савина.

## Приехали к нам четыре подруги

Несколько месяцев назад по комсомольским путевкам из Белоруссии приехали к нам в совхоз четыре подруги — Люба Твардовская, Валя Ждан, Галя Мельникова и Галя Карловская. Начали работать они доярками. Девушки не спавали перед трудностями.

Молодым дояркам есть у кого учиться. Наши передовые труженицы Л. Майер, Л. Брант, Е. Бендер охотно приходят к ним на помощь.

**Н. КАБАКОВ,**  
секретарь комсомольской организации  
Лузинского совхоза.

## БЫТЬ ТЕБЕ ТЕХНИКОМ, АЛЕКСЕЙ!

Отец Леша — Данила Михайлович Шляпич — был механиком знающим. В годы первых пятилеток, когда страна наша поднималась на великие дела, умелые его руки восстановили не одну машину, не в один мотор вдохнули силу. И нередко, видя, с каким интересом приглядывается Лешка к его работе, Данила Михайлович говорил:

— Смотри, сынок, да на усмотай. Быть тебе механиком...

Рос Леша тихим, застенчивым мальчиком. Но уже с самых ранних лет заметной для всех была его любознательность. И, конечно, более всего интересовали Лешу машины, механизмы. «Вашковитый парень», — стали говорить о нем взрослые.

Когда Леша окончил семь классов, он уже твердо знал, что пойдет по пути отца.

...В 1956 году в адрес дирекции Омского машиностроительного техникума пришло письмо из Москвы. Писал младший сержант Алексей Шляпич, просил зачислить его на первый курс вечернего

отделения. А скоро в нашей группе появился новичок — ладный невысокий парень с солдатской выправкой.

— Ты, брат, прямо с корабля на бал, — шутили ребята. — Отдыхать-то когда будешь? Ведь только демобилизовался.

Но Алексей решил не терять ни минуты. И уже на третий день после его приезда мать провожала сына на завод.

Больше трех лет прошло с тех пор. Бывший младший сержант теперь учится уже на четвертом курсе. Он один из лучших слесарей первого цеха Сибзавода. На комсомольской конференции его выдвинули в состав заводского комитета ВЛКСМ.

Сейчас учащиеся машиностроительного техникума готовятся к сдаче экзаменов зимней сессии. Далеко за полночь засиживается над книгами и конспектами слесарь Алексей Шляпич — упорный парень, на всю жизнь полюбивший технику.

**С. СКАТОВ,**  
бригадир бригады коммунистического труда.



но добивается победы над двумя местными силачами — Железным Швецом и Василием Горбатуком, которые не знали себе равных по силе в деревне. Потом он попадает в коллектив настоящих борцов и отправляется с ними в турне по стране. С этого момента и начинается спортивная биография Александра Мазура. Будущему чемпиону мира пришлось много тренироваться. Приемы. Правильная стойка. Общая физическая подготовка. Всем было необходимо овладеть, все постичь, уметь использовать в нужную минуту. Прошло некоторое время. И вот однажды руководитель циркового чемпионата Федор Строчков, наконец, сказал то, чего Мазур с большим волнением ожидал давно.

«Завтра, Александр, выйдешь в парад. Надо тебе поступенно к публике привыкнуть...»

А потом начались спортивные схватки на ковре. Первой своей крупной победой Алек-

сандр Мазур считает победу над одним из популярнейших цирковых борцов Федором Кожемякой. Этот боец обладал высоким ростом, прекрасным телосложением, имел сильные руки. И все-таки Александр победил его.

Затем следует одна победа за другой. В 1944 году на московском стадионе «Динамо» разыгрывалось первенство страны по классической борьбе. В тяжелом весе, к которому принадлежал и Мазур, встречались десять борцов. Среди них были такие известные мастера, как Мекокишвили, Сенаторов, Плясуля, Белов и другие. Красная майка чемпиона в этом первенстве досталась Александру Мазуру.

Автор тепло пишет о всемирно известных русских силачах Иване Занкине и Иване Поддубном, с которыми он имел счастье встречаться в жизни. Как-то на розыгрыше абсолютного первенства страны по

борьбе в перерыве между схватками на ковре к Мазуру подошел Заикин, которому в то время было уже шестьдесят пять лет.

«А ты неплохо боролся, Александр, — серьезно сказал он. — Молодец... Вот я тебя спрошу об одном хотел...»

— ?!

— Куришь?

— Нет.

— Пьешь?

— Нет.

— Это очень хорошо. Борец должен всегда находиться в хорошей форме. Когда мне говорили: Иван, не кури, — Иван не курил. Когда мне говорили: Иван, не пей, — Иван не пил... Вот и ты помни про это. Не пей! Не кури!» И Александр Мазур строго соблюдал наказ старого спортсмена.

...1955 год. Западная Германия, город Франкфурт-на-Майне. Здесь проходит розыгрыш первенства мира по классической борьбе.

Еще перед тем, как выехать в Германию, команда собралась у руководства Всесоюзного комитета по физической культуре и спорту. «Среди многих пожеланий, — вспоминает автор, — было и такое: «Все вы, конечно, чемпионами не вернетесь. Это трудно и почти невозможно. Но вот в тяжелом весе, товарищ Мазур, надо обязательно одержать победу. Русский народ всегда славился богатырями, и проигрывать вам ни в коем случае нельзя...»

«Нельзя...» Эти слова Мазур слышал, когда боролся с чехом Иосифом Ружичкой. Эти слова помогли ему одержать победу над турком Капланом. И вот предстоит встретиться с чемпионом мира Антонссоном. Раздаются слова диктора:

«На ковер вызываются: Антонссон — Швеция и Мазур — Советский Союз».

Два борца становятся друг против друга в разных углах

ковра. Оба напряженно ждут судейского свистка. Проидет пятнадцать минут, а может быть и меньше, и судья поднимет руку одного из них, как победителя.

Схватку выиграл Александр Мазур. Теплой радостью и гордостью за свою Родину наполнилось его сердце, когда в Шварцвальд-холле зазвучала торжественная мелодия Государственного Гимна Советского Союза и по флаштку взмыл вверх красный флаг. Александр поднялся на первое место пьедестала почета, и президент Международной федерации борьбы вручил ему золотую медаль и диплом.

...Двадцать лет борьбы на ковре, сотни спортивных схваток — вот путь чемпиона мира Александра Мазура. Об этом он и рассказывает молодежи в своей брошюре, рассказывает живо, интересно.

**А. ЕГОРОВ.**





Корейская Народно-Демократическая Республика. Жизнь репатриантов, возвратившихся недавно из Японии, вступает в нормальную колею. Репатрианты устраиваются на работу, получают постоянное место жительства.

НА СНИМКЕ: бывший студент из японского города Мацура Хан Чон Пил среди своих новых друзей — студентов Чендинского рыбного техникума.

Фотокроника ЦТАК.

### Успехи трудящихся КНДР

Большими трудовыми успехами ознаменовали трудящиеся КНДР начавшийся 1960 год. Тяжелая промышленность КНДР выполнила январскую производственную программу по выпуску валовой продукции более чем на 103 процента; план по выпуску валовой продукции значительно перевыполнен в горнорудной, металлургической, электротехнической, угольной и химической отраслях промышленности, а также перевыполнен в области машиностроения и электромашиностроения.

Предприятия легкой промышленности КНДР выполнили январский план по выпуску валовой продукции на 100,9 процента, при этом значительно перевыполнен план по выпуску тканей и других товаров широкого потребления. Государственные кооперативные рыболовецкие хозяйства выполнили январский план вылова рыбы на 185 процентов.

— Ой, девушки, как-то сразу легко стало-о... — протянула Зоя. — Вот только что теперь наши мужики скажут! — рассмеялась она.

— Тоже и словечко нашла: мужики, — пожалала Катя плечами.

— А как же их звать-величать? — дурачилась Зоя. — Я своему Ивану Иванычу!.. А Катюша, наверное, боится Яшеньки...

— Девушки, — серьезно заговорила Лена. — Сегодня вечером будет собрание молодежи. Там мы и заявим о своем решении, а пока молчок: думаем, мол, советуемся. Хорошо?

В коридоре Зоя встретилась с Варей Синицыной. С полотенцем через плечо и коробкой зубного порошка в руке та шла к умывальнику.

— Как спалось, Зонька? — по полным губам Вари скользнула ехидная улыбка.

— Плохо. За тебя переживала...

— А что же за меня переживать? — Варя свободной рукой поправила свои густые волосы, спадающие до самых плеч.

— Ну, как же, — невозмутимо ответила Зоя. — На ферму идешь, а это ведь... коров донты!

— Тебе это во сне приснилось?

— Почему во сне? Ты же вызвала Лену? Неужели ты, такая гордячка, и не опередишь Лену?

— Очень нужно. Она наш вожак, обязана пример показывать.

— Для кого же Лена должна пример показывать? — сразу рассердилась Зоя. — Идешь примера, а сама...

— Надо думать, найдутся более сознательные, которые с первого дня на целине, — усмехнулась Варя и склонилась над умывальником, показывая тем самым, что разговор окончен.

«Ну хорошо, — злилась Зоя, — я тебе номерок выкину... Гордишься тем, что из Ленинграда. Хорошо...» В голове Зои зрел план...

На собрание в юрту собрался чуть не весь совхоз.

(Продолжение. Начало в №№ 15, 16, 17, 18.)

Леонид ИВАНОВ

# ВТОРАЯ ЦЕЛИНА

Ребята подшучивали над девушками:

— Вот и еще одна доярочка пришла!

Кто-то пропел сочиненную недавно песенку:

Хорошо тому живется,  
Кто с молочной живет,  
Молочко всегда хлебает,  
Сливки трижды в сутки пьет.

Но девушки сегодня не особенно веселы.

Вот прошла в первый ряд с гордо поднятой головой красавица Варя. Взгляд ее темных глаз не так лукав, как обычно. Усевшись рядом с подружкой по комнате, удивленно пожалала плечами:

— Доярок нужно всего десять, а людей собирают две сотни.

— Говорят, нужно и четырех телятниц, — заметила подружка.

— И телятниц, — протянула Варя. — А потом скажут — пастухов...

— А как же без пастухов? Лето придет, коров надо пасти.

Варя поправила крупные завитки своих волос, глянула на лозунг над сценой: «Животноводство — это вторая целина!»

— Потом и третья целина будет, — вздыхает Варя.

На целину она попала, как сама говорила, «со вторым эшелом», когда некоторые целинники, не оправдавшие доверия, были выпровождены обратно, некоторые сбежали, испугавшись трудностей предстоящей зимы. Комсомольские организации взамен их направляли более устойчивых. В связи с этим и в цехе, где Варя работала плановиком, встал вопрос о новых добровольцах.

Варю ничто не влекло на целину. Урожденная ленинградка, она была влюблена в свой город, работой довольна. И она даже думала, что на целину уезжают парни и девушки, у которых здесь, в Ленинграде, жизнь оказалась неустраивенной.

И вот комсомольцы обсуждают дело своего товарища, сбежавшего с целины. Варя презирала таких хлюпиков. Ей нравились люди решительные, смелые, о таких часто пишут в книгах и газетах. А этот сидел, понурив голову. Если бы он встал и вызывающе крикнул, что решил уйти с целины...

### Коротко отовсюду

Трудящиеся Туркмении широко отметили сорокалетие окончания гражданской войны в Туркменистане. На предприятиях, стройках, в школах ветераны гражданской войны выступили с воспоминаниями о боях с интервентами и Белогвардейцами. В Ашхабаде состоялось торжественное собрание общественности города. С докладом выступил секретарь ЦК КПТ Ш. Ташлиев.

Коллектив строителей газопровода Саратов—Горький прилагает все усилия к тому, чтобы ускорить сооружение газопровода. По предложению электросварщика Саранского линейного участка Василия Калинина бригады сборщиков трубопровода и электросварщиков здесь объединены, и это позволило вкратце повысить производительность на центральные трубы.

В Вильнюсе проведен день литовской кинокартины, посвященный приближающейся 20-й годовщине Советской Литвы. В кинотеатре «Пергале» демонстрировалась семь художественных кинокартин производства Литовской киностудии, а также лучшие киночерны и документальные фильмы, свидетельствующие о росте национальной кинематографии, созданной за годы Советской власти.

На пересеченной местности Щелковского хутора близ города Горьного начались Всероссийские соревнования сельских физкультурников спортивного общества «Урожай» по лыжному спорту. Участвуют 34 команды Российской Федерации в составе более 500 сельских спортсменов.

ны ради какой-то большой цели, Варя бы аплодировала ему. Но этот еле встал, начал мямлить, что на целине очень трудно, что там холодно, а теплой одежды у него не оказалось, что «полушубок четырехста рублей стоит»...

Председательствующий зачитывает письмо из совхоза: за пять месяцев поработал в четырех бригадах, выпивал. Не было случая, чтобы выполнил норму. Полушубок, выданный в первый день приезда, продал...



Варя не выдержала, звонко крикнула:

— Да где он такой родился! Гнать его из комсомола!

Все зааплодировали. И эти аплодисменты, казалось, вызвали к жизни летуна. Повернувшись к Вале (она всегда выбирала место в первом ряду), зло крикнул:

— Хорошо тебе тут рассуждать! Ты сама съезди, а я посмотрю, как потом на эту птаху!

Это был вызов. А Варю не зря называли гордячкой.

— Я еду! Пишите! Нам смывать позор этого слюнтяя. Еду! Так Варя оказалась на целине. И теперь вот сидит в первом ряду, слушает выступление директора.

— Теперь на повестке дня — наша вторая целина. Это животноводство. Жителям растущих городов и поселков нужно масло, мясо, молоко. А целина открыла богатейшие возможности...

Варя думает о будущем: как будет сеять, убирать хлеб, и после этого напишет на завод... Нет, писать не будет, придет в отпуск и все расскажет сама. А в отпуск поедет в новом пальто и модном платье. У нее облюбован и фасон, и деньги на материал есть — те, что получила, как подъемные.

— При освоении хлебной целины, — говорил Васильев, — мужчины занимали у нас ведущую роль. Они сели на тракторы и комбайны. Были, конечно, и девушки, — поспешил поправить ее, слышавший в зале. — Но девушки простят меня, я не в обиду им говорю... большинство девушек сидели на прицепе — на плугах, селках, на соломокопнителях, так сказать, во вто-

ром эшелоне. Без них мы не освоили бы целины, но второй эшелон всегда второй... А теперь, при освоении новой целины — животноводческой — девушки и женщины займут у нас ведущую роль!

— Без прицепщиков! — крикнул кто-то в зале, и все засмеялись. Улыбнулся и Васильев:

— Слышали, как мужчины заговорили? А, между тем, прицепщики будут, товарищи! Главная фигура в животноводстве — доярка, телятница! А нам нужны пастухи, и мы скоро, очень скоро обратимся к молодежи. И тут, конечно, наши парни скажут свое слово. Нужны нам будут и сеновозы, и подвозчики силоса. Вот это и будут прицепщики в животноводстве.

Варе с первого дня понравился Васильев. Говорит он всегда как-то спокойно, просто, словно хороший агитатор. И Варя всегда внимательно слушает Васильева. Он говорит о самом недалеком будущем, о том, что есть возможность по продуктивности коров занять первое место в Сибири.

— Я не случайно подчеркиваю, что у нас здесь ценнейший скот. Мы не можем верить его кому попало. Поэтому, прежде чем заявить о своем желании пойти на ферму, каждому надо серьезно обдумать: справится ли с таким важным делом? «Ох и хитрый этот Васильев, — думает Варя. — Как подводит... Да будут ли вообще заявления?»

Она оглядывает подруг... Вот ведь как вопрос-то поставил, самый важный участок! А разве Варя не знала о таких фактах, когда у них же в цехе бросали клич: «Кто на самый важный и трудный участок!» — всегда охотники находились. А Варя хорошо знает: Васильева здесь полюбили в том числе и за то, что слов на ветер не бросает. Вот он просит задавать вопросы.

— Наши девушки никогда еще за коровьи соски не держались, как же они могут, — хихикнул какой-то паренек. Поднялась Матрена Харитоновна:

— Ты-то держался ли за соски? — громко, но напевно спросила она, и в зале засмеялись.

И все сразу повеселели, а паренек съехался, хотел что-то возразить, но Матрена Харитоновна совсем «добила» его: — Неужто такого девки любить могут...

Спросили о заработках доярки. — Не хуже, чем у трактористов, — ответила Шура. — Но, ясное дело, как работать... За каждый литр молока платят, потом плата за уход и премии.

Премиями заинтересовались. Шура сказала, что премии полагаются за полное сохранение скота, за растел всех закрепленных коров, за высокий надой молока, за перевыполнение плана.

Васильев сообщил, что с доярками и телятницами с завтрашнего дня начнутся занятия и теоретические, и практические. Практикой будет руководить Потапова Шура.

И вот приглашают «высказаться по существу».

(Окончание следует).

### КУДА ПОЙТИ СЕГОДНЯ:

ОБДРАМАТЕАТР — «Мария Тюдор». 13/II премьера «Три сестры». Начало в 8 ч. веч.  
КИНОТЕАТР ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО — 1-й зал — «Сын Иристана» — в 10-40, 12-40, 2-40, 4-40, 6-40, 8-40 и 10-40 веч. 2-й зал — «Только женщины» — в 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 и 11 ч. веч.  
«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — «Жагда» — в 9-20, 11, 12-40, 2-40, 4, 5-35, 7-10, 8-45 и 10-25 веч.  
«ЛУЧ» — «Любовью надо дорожить» — в 10, 11-40, 1-20, 3, 5, 6-40, 8-20 и 10 ч. веч.  
ЦИРК — Последние дни гастрольей заслуж. артиста РСФСР Н. П. Гладилицына — борьба с удавом, аттракциона Анатолия Фурманова с ассистентами и всего состава артистов четвертой программы сезона. Начало в 8 ч. веч.



### Приз премьер-министра Неру

Тбилиси. Ученику 10-го класса 19-й тбилисской средней школы Автандилу Томашвили вручен специальный приз, учрежденный премьер-министром Индии Д. Неру победителям Всемирной детской выставки произведений изобразительного искусства и литературы.

В выставке, открытой в столице Индии Дели, приняло участие более 70 тысяч детей из различных стран мира. Приз, полученный А. Томашвили, — один из 12, установленных для лучших работ, экспонированных на выставке. Рисунки, отмеченные на выставке, созданы им в школьном кружке рисования, которым руководит художница Р. Д. Джавришвили.

На снимке: А. Томашвили и художница Р. Д. Джавришвили обсуждают композицию очередного рисунка.

Фото Т. Арчвадзе. (ТАСС).